



## 长寿花不开花? 快看养护秘诀!



马上就要进入长寿花的花期了,长寿花寓意大吉大利、健康长寿,家里摆放一盆长寿花,不仅吉利喜庆,而且叶绿花繁,美不胜收。长寿花本身是来自非洲南部的多肉植物,品种多、花色美,总能在圣诞节、元旦以及春节大放异彩,现在已经成为世界花卉市场上销量最好的盆花之一。

■ 吴笑文/整理

### 长寿花盆土

长寿花喜欢疏松肥沃、微酸性、排水好的土壤。很多花友直接买多肉配土,是比较好的选择。长寿花怕积水,盆土排水性要好,椰糠之类保水性好的土质,尽量少用。有花友直接用沙子养殖,只在浇水的时候微微加一点有机肥水,养殖效果非常不错。

长寿花配土经常用到的颗粒介质有:粗细沙、煤渣、珍珠岩、陶粒。花盆底部加木炭、煤渣、泡沫等做排水层也有不错效果。

### 日常养护

长寿花本身喜温暖湿润阳光好的环境,怕冷怕热,最宜的温度是15到25度,夏天不宜超过30度,冬天不宜低于10度。

养护时,因为它耐干旱易烂根,浇水原则是,不干不浇,宁干勿湿,浇则浇透;通风环境很重要,只要不是极端环境,露养是比较好的选择;光照,是开花的重要保证,花期每天保证8小时短日照。

长寿花施肥看盆土情况而定,底肥足的话,可以

少施肥或者不施肥,底肥不足长势不旺,就需要薄肥多施。花前多施磷肥有助于开花,扦插前多施氮肥有助于枝条健壮、保证扦插效果。

### 不开花的解决办法:

1.从每天的下午5点开始,给长寿花罩个纸箱子或者黑塑料袋,白天从早上8点开始打开罩子让它接受充足的光照。下午5点之后放箱子里。

造成长寿花只长叶子不开花,最常见的是灯光的影响,我们都知道长寿花的花芽分化期间,不能缺少阳光,每天需要至少7~8个小时的光照时间,但是很多朋友忽略了植物在花芽分化期间也需要黑暗,如果在花期长寿花过多地接受光照,这里的光照包括太阳光与灯光,就会造成无法正常分化花芽的情况出现了,很多花友都是放在室内客厅来养护,那晚上的灯光就很容易造成长寿花过多地接受光照。

2.每周给长寿花薄施一次磷肥,可以是磷酸二氢钾,也可以是油饼肥(榨油后的饼发酵的肥),推荐用磷酸二氢钾,叶面喷施即可,见效更快。

## 留得枯荷听风声

■ 张彦英

果真是“留得枯荷听雨声”吗?是的。但是,雨若未来,坐听风声,也未尝不可,也未尝不美。

依然细长高直的茎,褪去翠绿换上枯黄的叶,在浓浓深秋,怎么看都好看,怎么看都耐看。顺势倾斜的,仍是优雅不减;垂头折入水中的,自是憨态可掬;池塘里枯枝断茎七倒八歪,一片片枯败的莲叶向上斜出,或扭曲或翻卷,叶面满布虫蚀的痕迹,细细碎碎,有美不自蔽。就算是没有了如伞如盖的叶,失去了生气蓬勃的颜色,那长长短短、错乱交叉的枯萎细杆,于湖面之上,自然天成,构成的亦是一幅精妙绝美的线条画。

凉风习习,凉风阵阵。许是温柔的秋风与枯荷有着不可言说的默契,当风款款而来,荷便悠悠起舞,眼前这幅动态的枯荷图更多添了一种赏心悦目的韵律美。听吧,先是“沙——沙——沙——”,近了则是“刷——刷——刷——”,再近些,“嘎——嘎——嘎——”,此时此景,此景此声,悦目、悦耳、悦心。

那两株咬合在一起的身材修长的荷,在风中无声摇曳,它们说的悄悄话怎肯让旁人听见?竖起耳朵听也听不见,只看着它们笑,去猜,猜不出来也很美妙。那灰褐色、萎缩成一团的斜斜的荷,在风中倒是痛快了,嘎嘎嘎地叫,像极了登上高山顶端的人,情不自禁地将双手放到嘴边作喇叭状,冲着远处喊:“啊——”一声声“啊——”,一次次骄傲地释放。路过的风静静地听着,也觉得十分畅快吧?必是一番“我见青山多妩媚,料青山见我应如是”的美好情愫。

恰是傍晚时分,周遭人影稀疏,远处是被秋意浸染的层林,更远处是无动于衷的楼房,静谧之中,风吹枯荷声,声声入耳,仿若身处空谷幽兰中,心也跟着那荷喊出声来。啊,纵使秋深露重,晚风微凉,我也愿在这一片诗情画意中陶醉,兀自陶醉,听《高山流水》,听《阳春白雪》,听《平湖秋月》……

热闹随处是,静谧难找寻。“菩提本无树,明镜亦非台。本来无一物,何处惹尘埃。”就在秋风飒飒里听枯荷袅袅,似泉水汨汨,洗去多日烦闷,神清气爽。惬意之余,倒也想,枯荷常在,待到雨儿翩跹而至,也学李商隐听雨滴枯荷响,那必定是另一番感恩情愫,是另一番诗情画意吧!

## 紫砂壶收藏价值高 “避坑”同样不能少

商户风采

紫砂壶是中国特有的手工制造陶土工艺品,其制作始于明朝正德年间。“紫砂壶是传统工艺品,有很高的收藏价值,但对新手来说也有很多‘坑’需要注意。”合肥裕丰花市陶源居老板杨巧云说。

在陶然居内,可以看到摆放着大大小小样式不一的许多紫砂壶。杨巧云介绍,紫砂壶嘴小、盖严,壶的内壁较粗糙,能有效地防止茶叶香气过早散失。“紫砂茶壶,使用时间越长,冲泡茶叶后茶汤越加醇郁芳馨。”杨巧云介绍,由于紫砂壶壁内部存在着许多小气泡,气泡里又充满着不流动的空气,故紫砂壶有较好的保温性能,“刚买回来的紫砂茶壶,要用沸水内外冲洗一次,将表面尘埃除去。然后便是挑选自己最喜欢的茶叶,放入茶壶内煮1小时,最好是龙井茶叶。”

对于喜爱紫砂壶的新手来说,如何辨别壶的好坏呢?杨巧云介绍,真紫砂壶的纹理清新、圆润,视觉有亚光的效果,有众多分布均匀的细小类似金属



光泽的颗粒。与此同时,真紫砂壶摸上去的手感细腻但不打滑,而假紫砂壶手感粗糙,有时会打滑。此外,还可以用壶的盖子轻敲壶体。“真紫砂壶敲击的声音清脆悦耳,声音短暂,敲击结束声音立刻停止;普通陶土的假紫砂壶,敲击声音沉闷浑厚短暂,瓷器敲击的声音比紫砂的更加清脆,有点像金属撞击的声音。”

■ 记者 唐朝

## 召集令

各位圈友:

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质,还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟,以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比、晒晒心情、故事和美好生活。

首先,图文兼备,除非你饲养的动植物图太美了,把小编都迷得一愣一愣的,那可以适当放宽要求,不然还是图文兼备吧。

其次,内容要有故事情节,能引起大家共鸣,或是绝对的干货,抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少,让人看不过瘾,一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱:  
shdx\_2016@163.com